

省总工会出台意见规范基层工会经费收支管理、明确职工福利标准

发放福利补贴须合规不超额

■本报记者 陈蔚林

一直颇受社会关注的职工福利“海
南标准”今日揭开神秘面纱。上午，省总
工会正式出台《海南省总工会关于落实
<中华全国总工会办公厅关于加强基层
工会经费收支管理的通知>的若干意见》
(下称《意见》)，对我省职工福利项目
及发放标准进行明确。

“会员本人过生日，基层工会可向会
员送生日蛋糕等慰问品”、“逢年过节可发
放符合中国传统节日习惯和职工群众必
需的食品和生活用品(含简装粽子、月饼及普
通年货)等”贴心规定，焐热了职工的心。

哪些福利可以有?

基层工会在举办活动和开展各项工

作中可能发生的奖励、补助、慰问项目在
《意见》被逐一列举：1、优秀学员(自学)
奖励；2、文体、宣传活动奖励；3、活动中
按规定开支的伙食补助费、夜餐费和服
装购置费；4、评选表彰优秀工会干部和
积极分子奖励；5、逢年过节全体会员少
量节日慰问品、会员个人和家庭困难补
助、会员本人生日和因病住院慰问等。

其中，省总工会特别对第5类项目
作了解读：“逢年过节”的年节是指国家
规定的法定节日。“节日慰问品”原则上
为符合中国传统节日习惯和职工群众必
需的一些食品和生活用品(含简装粽子、
月饼及普通年货)等。

但《意见》也对这项福利作了更多规
定，要求除遵守其他项目遵守的发放规
定外，还应确保总金额须控制在基层工
会当年经费收入总额的30%以内，且不
得超过当年留成的拨缴经费收入，年最
高人均不超过1000元。

红线不能碰

记者从省总工会了解到，出台此项
《意见》的主要目的，是进一步加强基层工
会经费收支管理，统一规范工会财务行
为，使工会经费更好地服务职工，推动工
会组织充分发挥党联系职工群众的桥梁
纽带作用。因此，省总工会要求基层工会
应有红线意识，对违反规定的行为，要及

时整改，情节严重的，将按有关规定处理。

- 1、不准用工会经费购买购物卡、代金券等，搞请客送礼等活动；
- 2、不准违反工会经费使用规定，滥发津贴、补贴、奖金；
- 3、不准用工会经费支付高消费性的娱乐健身活动；
- 4、不准单位行政利用工会账户，违规设立“小金库”；
- 5、不准将工会账户并入单位行政账户，使工会经费开支失去控制；
- 6、不准截留、挪用工会经费；
- 7、不准用工会经费参与非法集资活动，或为非法集资活动提供经济担保；
- 8、不准用工会经费报销与工会活动无关的费用。

制图 杨薇

职工群众服务的方向，多为职工群众办
实事、做好事、解难事，让工会经费真正
惠及广大职工群众和工会会员，不断增强
基层工会组织的凝聚力。

(本报海口2月6日讯)

东坡文化体验之旅 今日启动

本报那大2月6日电(记者易宗平
通讯员黄陆胜)让广大东坡迷和游客们期
待的儋州“东坡文化体验之旅”将在明天
正式启动。对此，我省旅游界人士在接
受记者采访时表示，“东坡文化体验之
旅”具有开创性、示范性意义，他们对儋
州旅游市场的发展充满信心。

海南中旅控股国际旅行社有限公司
总经理梁毅翔说：“儋州开发东坡文化旅游
资源，在海南具有独特性。”他认为，
“东坡文化体验之旅”优势明显，因为它拥
有东坡诗词背诵大赛、东坡诗词书法大
赛、发现“儋州之美”摄影大赛、东坡美
食和儋州特色美食推介等多彩内容，融
合了“吃、住、行、游、购、娱”等旅游要素。

谈及儋州旅游市场走向，海南通达
假日旅行社业务主管黄阳分析，除了春
节前兴起的自驾游、团体游，春节后一段
时间以及更长的未来，儋州游客量可
望出现“井喷式”增长，因为随着“东坡文
化体验之旅”启动和推广，儋州旅游业的
知名度和美誉度会不断提升。



槟榔加工厂老板 设宴答谢农民工

2月6日，槟榔加工厂的农民工们欢聚一堂大快朵颐。

当日，琼海市人称“槟榔王”的加
工厂老板王海利，特意设30多桌酒席
答谢农民工，并请来农行工作人员现场
为农民工办理银行卡发放薪水兑现奖
励。

去年我省槟榔价格大幅飙升，青
果收购价一度达到每斤10.8元，创历
史最高纪录，种植户和收购加工企业
赚了个盆满钵满。

特约记者 蒙钟德 摄

琼海档案局原局长 涉嫌违纪被调查

本报海口2月6日讯(见习记者罗清锐 记者
张旗星 通讯员何春尧)海南廉政网今日发布消
息称，琼海市档案局原局长符才益涉嫌违纪，目前正
接受组织调查。

昌江扶贫办原主任 符明雄违纪被处分

本报海口2月6日讯(见习记者罗清锐 记者
张旗星 通讯员符寿强)海南廉政网今日发布消
息称，昌江黎族自治县纪委日前对该县扶贫开发办
公室原主任符明雄违纪问题进行立案审查。

经查，2012年4月至2014年7月，县扶贫办违
规挪用中央扶贫发展资金；在采购扶贫物资中，未履
行集中采购公开招标程序。符明雄作为时任县扶
贫办主任，对此负有主要责任，其行为构成违纪。

根据《中国共产党纪律处分条例》和《行政机
关公务员处分条例》有关规定，经昌江县纪委常委
会审议，并报县委县政府批准，决定给予符明雄党
内严重警告和行政记大过处分。

乐东两名干部 严重违纪被开除党籍

本报海口2月6日讯(见习记者罗清锐 记者
张旗星 通讯员纪乐轩)海南廉政网今日发布消
息称，乐东黎族自治县纪委日前对县扶贫开发办公
室原主任杨绍山、县农业综合开发办公室原主任
徐清华严重违纪问题进行立案审查。

经查，2011年至2013年，县扶贫办疏于监
管，导致扶贫物资被冒领、多分多占；挤占挪用扶
贫资金项目管理费。杨绍山作为时任县扶贫办主任，
对此负有主要责任，其行为已构成严重违纪。

经查，2011年，县农综办在农田整治项目建
设管理中，对项目施工管理、竣工验收把关不严，
造成重大经济损失；挤占项目管理经费。徐清华
作为时任县农综办主任，对此负有主要责任，其行
为已构成严重违纪。

依据《中国共产党纪律处分条例》和《行政机
关公务员处分条例》有关规定，经乐东县纪委常委
会、县监察局局长办公会议审议，并报县委县政府
批准，决定给予杨绍山、徐清华开除党籍、行政撤
职处分，按办事员安排工作。

海口一14层高楼住宅发生火灾 消防官兵救出4名老人

本报海口2月6日讯(见习记者梁宇晨 通
讯员林宇)记者从海口消防支队获悉，今天上午7时
48分，海口市盐灶路海景湾小区观海楼14层一住
宅发生火灾。接到报警后，海口消防119指挥
中心紧急调派9辆消防车共46名官兵火速赶到
现场扑救，成功解救了4名行动不便的被困老人。
该起火灾未造成人员伤亡。

据了解，该起火灾过火面积约150平方米，燃
烧物质为衣物、木质家具和床垫等。目前，火灾具体原
因和损失正在调查中。

南滨农场一住宅楼 发生火灾致3人遇难 火灾事故责任追究机制已启动

本报三亚2月6日电(记者黄媛艳)今天，三
亚市崖州区南滨农场南滨医院旁一栋私人住宅楼
着火，3人遇难。目前火灾原因及财产损失正在
调查，火灾事故责任追究机制已启动，房东及相关
人员已被公安机关控制，待火灾原因调查清楚，将
依法依纪对相关人员进行责任追究。

今天下午5时04分，三亚市公安消防支队指
挥中心接到群众报警，三亚市崖州区南滨农场南
滨医院旁一栋私人住宅楼着火，该消防支队立即
调派崖城中队4辆消防车、特勤中队7辆消防车
及战勤保障大队1辆供水车，以及72名指战员赶赴
现场处置，支队全勤指挥部和西消防大队全勤指
挥部出动，三亚市主要负责人到现场组织指挥。

经现场侦查，着火建筑共五层半，窗户及阳台
均设有防盗网，其中1层临时堆放硬纸皮包装箱、泡
沫包装箱等可燃材料。2至5层用于居住，起火点在
1楼，着火物质为泡沫箱，硬纸皮包装箱，过火面
积约200平方米左右，此次火灾共搜救出6名被困
人员，其中3名人员遇难，为2名女性和1名男性。

诱导强制旅游购物 三亚立案调查

◀上接A01版
拟对该旅行社处以责令改正，并处以9.5万元罚
款的行政处罚。中祥国际旅行社(北京)有限责任
公司三亚分公司未与游客签订旅游合同，违反了
《旅行社条例》第二十八条规定，拟对该旅行社处
以责令改正，并处以9.5万元罚款的行政处罚。

2月5日，同样在该购物点，游客贺某与团队
成员被海口沃德旅行社带去购物。购物店进行了
虚假折扣销售，还阻拦不购物的游客离店。目前
已查明涉事旅行社车辆为无旅游运营资质的“黑
车”，交通局现场进行了查扣。

副市长何西庆指示，三亚市有关部门核查，若
情况属实需要依法严肃处理。目前，三亚旅游、工
商、质监、公安、交通、物价、税务等部门和吉阳区组
成联合调查组，对两起案件开展进一步调查。三亚
市常务副市长岳进表示，三亚一贯对旅游市场违法
违规经营行为“零容忍”，将依法对涉事旅游购物店
和违规旅行社、黑车、黑导进行严厉查处。

我省去年无突发重大传染病疫情 麻疹发病率连续7年保持较低水平，连续21年保持无脊灰状态

会议透露，2014年全省共报告法
定传染病25种72633例，与2013年相
比下降18.6%，传染病疫情得到有效控
制，全省无霍乱等甲类传染病和
H7N9禽流感疫情发生。免疫规划工
作继续得到巩固和发展，全省适龄儿童
继续保持高水平免疫接种率，麻疹发病
率连续7年保持全国较低水平，连续21
年保持无脊灰状态。

会议指出，在2014年抗击“威马逊”
超强台风和“海鸥”强台风袭击中，全省
卫生应急救援、疾控系统、监督系统全体
动员，确保了全省因灾员得到及时救
治，灾后无疫情发生。2014年8月份，广
东省持续暴发登革热疫情，我省按照省委
省政府要求，及时防控登革热疫情，有效
控制了多起输入性疫情和一起琼海本土
疫情，成功阻断了疫情的传播蔓延，确保

我省国庆黄金周旅游不受影响，受到国务
院和省委省政府领导肯定。

会议指出，春节期间，岛内往来人
员越发频繁，将进一步加大传染病防控
工作难度。会议要求，各市县要提高警
惕，加强与口岸检疫部门和劳务输出部
门的沟通联系，做好疫情监测预警，一
旦发现可疑疫情，要及时报告和处置，
防治疫情传播和扩散。

代表“串门取经”接地气 ——人大代表和普通市民眼中的省人大常委会工作

两会前奏
我的2014 | 人大
建设

■本报记者 杜颖
见习记者 刘操 实习生 陈林

2015年，海南省人大常委会在立
法、监督、代表工作和自身建设上有了长
足进步，立法监督工作中注重社会各层
面观点建议，广泛征集建设性意见，邀请
专家学者、人大代表、市民群众深度参与
人大工作，给人们留下深刻印象。

省人大代表、海口高登社区党支部书
记、居委会主任赵地发：

人大立法带来了新启发

“做人大代表3年来第一次参加这
样的座谈会，至今难忘。”去年12月1
日，省人大代表、海口高登社区党支部书
记、居委会主任赵地发参加了省人大组

织的《海南省实施<中华人民共和国道路
交通安全法>办法》(以下简称《办法》)立
法座谈会。在会上，赵地发详读了《办法》
中的每一条法规，聆听了专家的详细
解读。“人大在立法工作中能够充分征求
人大代表的意见，组织其参与，感觉做得很
到位。”因为这一次参与立法的代表经
历，赵地发感觉自己肩上的责任更重。

“人大常委会在去年立法工作中广
泛征求意见的做法，给我很大启发。”赵
地发说，作为人大代表要多“串门取
经”，听百姓对社会管理的意见。

1月25日，赵地发与40多位在琼山
区居住的老住户聊天，他鼓励大家多提意
见。“人大代表要多听老百姓的心里话，才
能收集到最真实的来自基层的呼声。”

省人大代表、海口民间旅行社大客
户总监郑爱芳：

为人大监督旅游业点赞

“去年《海南省旅游条例》颁布前，省
人大常委会开展这一领域的摸底调研，

工作人员非常认真地征求了人大代表
的意见，他们也将我的建议正式列入了旅
游法实施后业内人士对旅游市场的反
馈。”省人大代表、海口民间旅行社大客
户总监郑爱芳表示要对人大去年开展的
对旅游业的一系列监督工作“点赞”。

郑爱芳对旅游业界存在的问题，一直
非常关注，也以人大代表的身份形成代表
建议，正式提交给省人大。去年，在进行
了细致调查的基础上，郑爱芳专门围绕旅
游车管理的问题向五届人大二次会议提
交了代表建议。“海南从10年前对旅游车
管理实行全省一盘棋，滚动排班，但多年
来旅游车只有纵向的管理统筹，没有市县
间的贯通，发展遇到了不少障碍，而在一
些旅游业发达的地区和国家，比如欧洲，
不要说地区间通行，几个国家之间都可以
实现旅行车一车通行到底，所以在旅游
业发展到一定阶段和时期，我认为有必要
对旅游车的管理存在的问题进行破解，这
也是我在人大开展旅游方面调研过程中
再一次提到的意见。”

“我们期望人大工作能更深入走进
百姓生活。”郑爱芳说，现在小区里不少
年轻人都特别关心海南的户籍改革问
题，这也是多年来一直困扰外地来琼人
员的一个民生问题，希望在今年的两会上，
能够对户籍制度改革加以重视。

(本报海口2月6日讯)

海口市滨海新村居民符爱平：
期望人大工作更深入生活

“去年人大在制度建设上有新做
法，感觉人大工作离我们百姓很近。”海
口滨海新村居民符爱平感叹，过去小区
里的居民都是关心政府干了什么，如
今，大家也特别关心，人大在关注哪些
事，会给大家老百姓的生活带来什么变
化。

符爱平对去年省人大开展的新任
人员宪法宣誓活动印象十分深刻，
“干部在庄严的宪法前宣誓，我觉得这
是一种特别好的承诺为老百姓做好事、
办实事的表达方式。”

“我们期望人大工作能更深入走进
百姓生活。”符爱平说，现在小区里不少
年轻人都特别关心海南的户籍改革问
题，这也是多年来一直困扰外地来琼人
员的一个民生问题，希望在今年的两会上，
能够对户籍制度改革加以重视。

(本报海口2月6日讯)

展会期间现场惊喜大奖送不停

参与抽奖，有机会赢相机

南海网2015年第二届
海南年货展暨迎春庙会

招商电话：13398907577

本报海口2月6日讯(记者罗孝
平)本周日，2015年第二届海南年货
展暨迎春庙会就要与广大市民见面了，
现场惊喜大奖送不停。届时，在年
货展现场，你只需要扫一扫二维码，就
能获得“滴滴打车”红包；带着当日海
南日报、南国都市报前来参展，便有机
会抽取千元数码相机；只要在微信朋

友圈晒出所购买的年货，就有机会获
取红茶、食用油等礼品；转发微博有机
会赢取百元话费……

据了解，第二届海南年货展暨迎春
庙会将于本周日在海口国兴大道海航
文化广场正式开门迎客。开展时间为
2月8日至15日每天9:00—21:00。
本届年货展不仅有近万种商品荟萃，更
是充满浓浓年味儿的新春庙会。展会
期间，现场将邀请多位民间艺术达人献
艺，而来自“琼剧之乡”定安的两支琼剧
团，也将在8日下午和9日晚间为市民
带来两台大戏。



2月6日，第二届海南年货展暨迎春庙会现场，工人在加紧进行最后的布展工作。
本报记者 张茂 摄